

2021 第 22 周 (5/23-5/29) , 三年细读圣经——旧约】

周日 5/23：士師記 7-8 章	周一 5/24：士師記 9 章	周二 5/25：士師記 10 章
周三 5/26：士師記 11 章	周四 5/27：士師記 12-13 章	周五 5/28：士師記 14-15 章
周六 5/29：士師記 16 章		

2021 第 22 周 (5/23-5/29)

周日 5/23 士師記 7-8 章

士师记是约书亚记的延续。为何以色列人会进入向下堕落循环的四百年呢？士 3-16 章记载的是以色列人被外邦人压迫辖制，是国与国之间的战争；然而 17-21 章则是以色列人的内战，民攻打民。我用下面三点来叙述这个转捩点：第一，子不知道耶和華，因为父亲不说也不行。第二，世代传承的中断，因为不知道耶和華做过哪些事。第三，巨祸临到家族与民族，因为众人都认贼作父。然而，即使如此，神還是憐憫以色列人，神聽見他們被壓迫時的呼求，就興起士師拯救他們。在 6-8 章記載神呼召基甸擊敗米甸人的事蹟；基甸帶領三百人打敗米甸大軍，因為耶和華將敵人交在基甸的手中。可惜的是，在經歷神奇妙的帶領之後，8 章记载基甸的失败；8:23-27 节，基甸用敌人的耳环做成一个以弗得，放在所居住的城里敬拜；8:27 节，后来以色列人拜那以弗得行了邪淫；这就作了基甸和他全家的网罗。可谓，成功是失败的开始，其原因乃是骄傲自大，以自己的荣耀代替了神的荣耀。不过，从基甸的身上，我们可以学习箴言 15:1 节『回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。』在士师记 8 章说到以法莲人因为基甸出兵攻打米甸人，没有找他们一起去作戰，結果光榮都是基甸他們的。因此，以法莲嫉妒之心發作，就前来兴师问罪。眼看一场内战就要爆发之时，却因基甸的一句话化解了怒气。8:2-3 节，基甸对他们说：「我所行的岂能比你们所行的呢？以法莲拾取剩下的葡萄，不强过亚比以谢所摘的葡萄吗？神已将米甸人的两个首领俄立和西伊伯交在你们手中；我所行的岂能比你们所行的呢？」基甸说了这话，以法莲人的怒气就消了。诚然，一句话说的合宜，就像金苹果放在银网子里（箴言 25:11）。相反的对比，另一位士师耶弗他，居功自傲，不会说柔和的话，因此带来一场大战。言语暴戾，触动怒气。欲知详情如何，下回知晓。

周一 5/24 士師記 9 章

基甸靠神爭戰得勝，讓人看見他的信心。但是，後來的發展，看見基甸的家庭是一塌糊塗。基甸有許多的妻子，為他生下 70 個親生的兒子。其中一個兒子，叫亚比米勒。8:33-9:57 节就是记载亚比米勒的暴行。这段记述可以说是缩小版的堕落—拯救的故事。从基甸制造以弗得开始，讓以色列人和他的家都陷入拜偶像的罪，因此掀起一连串的杀人暴行，亚比米勒殘忍的把自家兄弟 70 人都殺了，只剩下最小的弟弟約旦。在這一連串的暴行之下，耶和華介入了；9:22-25 节，耶和華降下惡魔在亚比米勒和示剑人中间，破坏他们伙伴的关系，使他們自相殘杀，才结束了這場人間悲劇。在這段經文中，我們也看到以色列人是何等的冷酷無情，他們忘记基甸拯救他们的功劳，也

沒有善待基甸及其后人。這個故事告訴我們，家照顧不好，就禍延子孫；也提醒我們，要把別人的惡寫在沙灘上，把別人的善刻在石頭上。

周二 5/25 士師記 10 章

10 章記載在亞比米勒的暴行之後，神興起陀拉作士師 23 年；之後，神又興起睚珥作士師 23 年；然後，神興起耶弗他作士師。10-12 章主要是記載士師耶弗他的故事。那時，以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，去事奉諸巴力假神。耶和華的怒氣向以色列人發作，就把他們交在非利士人和亞捫人的手中，共被欺壓 18 年。以色列人就哀求耶和華說：「我們得罪了你；因為離棄了我們 神，去事奉諸巴力。」耶和華對以色列人說：「我豈沒有救過你們脫離埃及人、亞摩利人、亞捫人，和非利士人嗎？…你們哀求我，我也拯救你們脫離他們的手。你們竟離棄我，事奉別神！所以我不再救你們了。你們去哀求所選擇的神；你們遭遇急難的時候，讓他救你們吧！」請注意在這段經文中，神說什麼？祂說：我豈沒有救過你們嗎？你們竟如此忘恩，轉身就離棄我，去事奉別神！現在有難，為何不去哀求你們所選擇的神呢？真是一針見血，句句真實。若是你以為敬拜耶和華不好，改去敬拜別神；為何在有難時，還要回來求耶和華呢？誠實的說，有人平時遠離神，忙著自己的事，一旦遇到失業、生病、家庭破裂，就回來向神祈求。確實，人的盡頭是神開始作工的起頭，雖然神會垂聽悔改之人的禱告。但是，有必要走到這一步，才知道回頭嗎？

周三 5/26 士師記 11 章

基列人耶弗他是大能的勇士，但是出身卑微，他是妓女的兒子。因此，被家中兄弟瞧不起，基列的長老也看不起他。後來，亞捫人來攻打以色列的時候，基列的長老不得不來求耶弗他出來作他們的元帥。耶和華將亞捫人交在以色列人手中，以色列就擊殺他們。在攻打亞捫人時，耶弗他許了一個願；當他戰勝敵人，平安回家時，誰先出來迎接我，我就把那人獻給神為燔祭。獻為燔祭，就是要殺了那人，用火焚燒。今日的我們，不明白耶弗他為何許下如此奇怪的願；或許是為了表示迫切祈求的心，希望藉著這樣的願，得到神的幫助。結果，耶弗他打敗敵人回家，迎接他的是他的獨生女兒。耶弗他一看見寶貝女兒出來，心中無比懊悔，不知如何收場。後來，耶弗他讓女兒終身不嫁，算是還願。謹言慎行，自古名言；對人說話要謹慎，對神說話更要謹慎。

周四 5/27 士師記 12-13 章：

12 章記載以法蓮人看見耶弗他大勝敵人，他們又因嫉妒而眼紅，就聚集來見耶弗他，對他說：「你去與亞捫人爭戰，為甚么沒有招我們同去呢？我們必用火燒你和你的房屋。」耶弗他對他們說：「我和我的民與亞捫人大大爭戰；我招你們來，你們竟沒有來救我脫離他們的手。我見你們不來救我，我就拚命前去攻擊亞捫人，耶和華將他們交在我手中。你們今日為甚么上我這裡來攻打我呢？」因此，耶弗他召集基列人，與以法蓮人大戰一場。以法蓮人被殺的有四萬兩千人。從這兩次以法蓮人因嫉妒而來的質疑和挑釁；基甸回答柔和，使怒消退；耶弗他言語暴戾，觸動怒氣。誠然，以法蓮人被殺的有四萬兩千人，可以說是咎由自取。但是，從這兩個故事，我們要學習勒住自己的口舌，因為一句話能叫人生，也能叫人痛不欲生。謹記！謹記！

周五 5/28 士師記 14-15 章

13-16 章有四章的经文讲述参孙的一生。参孙什麼樣的人？耶和華的使者向參孫的母親顯現，對她說：「向來你不懷孕，不生育，如今你必懷孕生一個兒子。所以你當謹慎，清酒濃酒都不可喝，一切不潔之物也不可吃。你必懷孕生一個兒子，不可用剃頭刀剃他的頭，因為這孩子一出胎就歸神作拿細耳人。他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」从他一出生就被父母归为拿细耳人，应当是分别为圣，遵守律法过一生。然而，参孙的生活却是与拿细耳人背道而驰，极尽混乱关系的酒色生活。参孫是任意而行，放纵情欲，见一个爱一个的花心男。他运用神赐的能力，打杀非利士人，只是为一己之利，不见忧国忧民之心。但是，希伯来书 11 章把参孙列为信心名人榜之一。各位，你读参孙的一生，如何看见他对神的信心呢？為何神呼召如此在生活上敗壞的人，作為以色列的士師呢？

周六 5/29 士師記 16 章：

16 章記載參孫的失敗。誠如一句俗語，終日打雁卻被雁啄了眼睛。参孙喜愛大利拉，在被酒色迷惑之際，自大的說出他神力的來源是他的頭髮。因骄傲自信而走入絕境，被非利士人捆绑，剷去双眼；在酒宴中被戏弄时，士 16:28 节，参孙求告耶和華说：「主耶和華啊，求你眷念我。神啊，求你赐我这一次的力量，使我在非利士人身上报那剷我双眼的仇。」参孙的信心在于相信神不会离弃他，不管他过去的生括是如何的糟糕混乱、离弃神；但是，只要凭信心悔改归向神，神仍然接纳，赐他大能力，拉倒两根大柱子，杀死一屋子的非利士人。在信心里悔改归向神，是士师记的主题之一。司布真说：『赦罪之恩不可能赐给不肯悔改的罪人，否则就等于肯定他的邪恶行径。』这里的悔改，指的是有悔有改；若是悔而不改，又有何用处呢？有悔有改是在内心承认自己的错，也有改正的行动；这才是神所喜悦的悔改！